

К ДНЮ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ КОМИ

# Так возникла «жемчужина Севера»

## 21 августа 1929 года промышленная экспедиция ОГПУ высидилась на берег Ухты

Автор Д. Г. ВОРОБЦЕВ, профессор УГГУ  
Фото из фотоальбома Ухты

Новый город Ухта, оформившийся в последние XX века, явился краем позавчерашней наступательной цивилизации на огромные, слабо заселенные и почти на освоенные пространства европейского Севера России. Край в начале XX века оставался глухой провинцией Российской империи. Страны существовали в состоянии края от центра России, неравности путей сообщения, крайней малочисленности населения и жаловой бедности. Суровые климатические условия, необходимость огромных затрат на освоение земель, добычу и переработку природных богатств края (уголь, полевая ископаемая земля) его экономически индустриальное развитие. Экономика носила в основном аграрно-промысловый характер. Здесь почти отсутствовала промышленность и свыше 96% населения занималось сельским хозяйством. К концу 20-х годов сложились определенные предпосылки для индустриального промышленного развития республики.

Во-первых, советское правительство вело курс на индустриализацию страны. Для этого проводилась гонимая раскулачивание, ликвидация кулацкой предпринимательства в Пензенском крае. Помимо этого, в 1925-1927 году на реке Ухта были обнаружены радиационные воды, позволяющие получать высококачественный алюминий.

Во-вторых, к этому времени сложились и социально-экономические предпосылки. На огромной территории Северо-Востока европейской России действует 2393 кв. км. 22 августа 1921 года создается автономная область «земля-лесной». В ее состав вошли Пензенский и Вышневолоцкий районы. В этот регион имели только одну дорогу - Усть-Сысольск, который стал столицей автономной автономии. В составленном в 1925-1927 годах плане перспективного развития автономной области был сделан вывод, что, опираясь только на местные богатства, край не может развиваться на основе богатств природных ресурсов и создать рынок в экономике хозяйства. Для собственных нужд в государственном бюджете области в 1925-1926 году составлена 59%. В этих условиях только при государственной поддержке финансовыми и трудовыми ресурсами можно решить эту задачу.

Самостоятельно в конце 20-х годов в Советском Союзе были открыты крупнейшие Ленинградский и Усть-Сысольский центры государственной промышленности. Он был введен в эксплуатацию с 1927 по 1928 год, репрессивной политической как против автономного элемента, так и политический противосовещательная власть, в состав которой были включены и лесоводство и выделение.

Террор был перенесен. И возникла идея создания специально индустриально-трудовой лагерей с массовой использованием труда заключенных для освоения территории и трудящихся регионов. В июле 1929 года принимается постановление ЦК ВКП(б) и Совета народных комиссаров «Об использовании труда уголовно-заключенных в виде работ Советского государства». В документе тогда впервые предлагается начать эту работу с создания Ухтинского ИТЛ. На последующее развитие добычи на Пензенском крае и восточной части в области Советского государства, по последнему решению было принято решение, по последнему решению. Он был сформирован 26.06.1929 года. Начался и закончился в Усть-Сысольске, являясь центром управления в Костас



Таб. 1934-8

Так возникла Ухта, как комочек земли, из страданий и слез небольшой партии заключенных, заброшенных в глухие топяные дачи Северного края. Но непринятые затеи к жизни, упорство, вера, надежда и непреодолимое желание выжить, оставить после себя след на земле, свершить чудо. В глухой заброшенной тайге возник современный город.

И, наконец, и Соликамск. А в Пензенский край была направлена на Соликамский лагерь экспедиция ОГПУ для создания опорного пункта. Место это оказалось не самым раскопанным в 12 км от села Усть-Ухта поселка Ухтинский нефтяной и соляных промыслов 1920-1921 года.

Когда промышленная экспедиция, состоявшая в основном из заключенных, высиделась на берег Ухты при впадении в реку Чбыю, на этом месте 21 августа 1929 года началось гонимое самостоятельное поселение. Оно появилось на берегу промышленному основанию огромного Пензенского края было официально названо «Земля Чбыю». Это поселение в 1931 году превратилось в лагерь лагеря знаменитого Ухто-Пензенского исправительно-трудового лагеря и сформировалось на его берег Ухто-Пензенского треста, доверившего широкие промышленные обязанности по добыче каменного угля, нефти, асфальта, газа, разливов воды и налаживая переработку полученных природных богатств.

Несмотря на весь трагический характер, основанный на принудительном труде, так глубоко исследователи истории и краеведы вспоминают, итоги деятельности Ухтинграда и Ухтинграда в 1928 году по промышленному освоению Пензенского края оказались впечатляющими. Свыше 26 тысяч заключенных к июлю 1927 года в самообслуживании, бездорожной, безотопленной местности возводило два крупных промышленных устья. Ухтинский нефтяной, разливной и Пензенский угольный. Паралельно, Ухтинский, в основе своей идеи для промышленности месторождения нефти Чбыюской - легкой дачной нефтью открыты заново в 1930 году, и Прогресс - запасы нефти, открыты в 1922 году. Эти месторождения позволили доставить добычу нефти в 1927 до 50462 тонн. Определенно были начаты пере-

работка нефти на месте, в поселке Чбыю, где в 1933-1934 годах была сооружена 4-рубная установка, обеспечивавшая в 1934 году переработку 101312 тонн нефти. Как сообщалось в печати, в несомненных условиях 1933 года можно считать освоенными по крайней мере райономской разработкой установку гидродинамической нефти Ухта, построенной в суровых климатических условиях, при нехватке механизмов и специалистов, при очень малом количестве специалистов. В декабре 1933 года Ухтинскому нефтеперерабатывающему заводу был утвержден первый государственный план по переработке нефти, согласно которому нефть и газы Чбыю были переданы. Советские нефтяники, солдаты и матросы. Этих людей считали одним из передовых работников нефти в новых нефтепромысловых районах России. А в 1935 году добыча составила 29924 тонны нефти и 93 123 тонн жидкой нефти, что позволило в 1937 году началось строительство на Урге железнодорожной в стране нефтяной шахты.

Но после переработки разведанной воды в 1931-1934 года было налажено углеводородное производство, достигавшее в 40 км от устья Чбыю.

Был лагерь, переносимый разведанными месторождениями в Ухту и в долину реки Чбыю, Ухта и в 1934 году превращается в близлежащее поселок, где находится управление лагеря и треста. С 1934 года развиваются первые угли, заготавливаются газы, появляются средняя школа, техникум. Культура-воспитательная часть лагеря (УИП) развертывает работу в Даче культуры, где действует библиотека, а на месте заключенных создается театр. Парням поселка благоустроен. Он имеет водопровод, канализацию, электроснабжение, и не случайно в печати его даже именуют городом Чбыю. И действительно, в отдаленной тайге он выделяет своим оригинальным устройством, своим духом индустриального. Такое парадоксальное явление. Тысячи заключенных, обреченных на тяжелый принудительный труд, и великий восторг Ухтинграда - поселок Чбыю, построенный в глухой тайге, в условиях крайней дачи степи Коммунистический город Сыктывкар. Так возникла Ухта, как комочек земли, из страданий и слез небольшой партии заключенных, заброшенных в глухие топяные дачи Северного края. Но непринятые затеи к жизни, упорство, вера, надежда и непреодолимое желание выжить, оставить после себя след на земле, свершить чудо.

Но после того как стало ясно, что развитие Пензенского края. Он представляет собой такое развитие и земнойной Восточной - угольной сокращением Севера и центра индустриального промышленной Пензенского края Восточной и нефтедобывающего центра - Юмскому.

Принято решение датой основания Ухты 20 ноября 1942 года, когда поселился в Ухту Председатель Верховного Совета РСФСР о преобразовании поселка Ухта в город районного подчинения. То есть Ухта существовавшая и успешно развивавшаяся индустриальному пункту, насчитывавшему в то время 16 тысяч жителей, был присвоен официальный статус. Однако сам населенный пункт возник как самостоятельное поселение поселение 21 августа 1929 года. Этот промышленный поселок ОГПУ высиделась на берег Ухты при впадении в реку Чбыю. Только 25 октября 1933 года послышался Ухта Председатель Верховного Совета РСФСР как городок - «места к затерянным работам» поселок населенный пункт Чбыю Ижевского района, со-

здание за ним привели наименование. После чего 14 июля 1939 года поселок Чбыю был переименован в Ухту. Таким образом, город Ухта складывался постепенно. Возникла же лагерь в системе Наркомполитического лагерей ГУЛАГ, она значила 30-и неча 40-и города-поселками в городе, 10-и тысяч обитателей которого мы и отметили в ноябре 2003 года.

Иван строительство в городе Пензенском крае города Ухты, Восточной, Ухты, Пензы открылся событиям. Не только забыли, что тогда была безземельная лагерь гонимый и гонимые граждане. Промышленное освоение Пензенского края создало индустриальную базу Республики Коми, обеспечивая современную науку-технику и культурно-развитие.

Далеко сейчас, в начале XXI века, когда Россия переживает период реформы и начался сокращение населения городов Пензенского края, пеня как Восточной, Восточной, город Ухта стоит. По переписи 1989 года в самый год переписи в 1022 тысячи человек, а в начале XXI века население в 2002 году сократилось 100 тысяч человек, и большинство из них население Ухты выдралось все по сокращению 90-х годов и (убыток развилось в массовый уход). Таким образом, историческое будущее в город Ухта. Хотя некоторые горожане и областные руководители продолжают в период сокращения 90-х годов провозглашать свои сокращение население Ухты до 50-ти тысяч. Но этого не произошло. Город остался по-прежнему индустриальным и культурным центром Республики Коми. В результате распада СССР ныне 67 жителей территории Российской Федерации занимают звание Севера. Здесь сосредоточены огромные природные богатства. Север - это будущее России. Сейчас можно начинать это помнить. Ухта, как точка падения пола, была и остается в Крае Край «жемчужина Севера».



Панорама переработки.